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СТРАХУВАННЯ ВІЙСЬКОВИХ РИЗИКІВ 

Збройна агресія Російської Федерації проти України, яка 
розпочалася з окупації Криму в лютому-березні 2014 р., гібридної 
війни на Донбасі – з квітня 2014 р. та відкритого повномасштабного 
збройного вторгнення 24 лютого 2022 р. і супроводжується 
безпрецедентним знищенням українського цивільного населення, 
включаючи дітей, руйнуванням українських міст, культурних і 
духовних цінностей, змушує керівництво країни і звичайних людей, в 
пошуках міжнародного захисту, справедливості та покарання 
агресора, апелювати до норм міжнародного права щодо пошуків 
механізмів відшкодування завданих збитків через використання 
можливостей інституту страхування. 

Події 24 лютого 2022 року підвищили свідомість вразливості 
сучасного суспільства перед атаками з джерел, які раніше не 
передбачалися. Зараз, як ніколи, торгівля є джерелом життя 
глобальної економіки. Товари, вироблені в Європі, представлені на 
полицях магазинів по всій території України. Ліки, вироблені в 
Європі, є в аптеках кожної області України. Як показали останні 
коливання цін, ціни на дизельне пальне та бензин базуються на 
вартості імпортної нафти. Якщо переважає війна або загроза війни, 
міжнародна торгівля все одно продовжується, хоча й дещо 
зменшеними темпами, і вантажовідправники потребують певної 
форми захисту своїх товарів під час транзиту. 

Інститут страхування від воєнних ризиків бере свій початок із 
законодавства часів Першої світової війни, коли було створено 
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агенцію для доповнення неадекватного страхування від воєнних 
ризиків, яке тоді було доступне на ринку комерційного страхування. 
Це агентство – Бюро страхування військових ризиків – мало 
повноваження страхувати американські судна, фрахт, вантаж і 
екіпаж від збитків або збитків, спричинених ризиками війни. Згодом 
це агентство було скасовано, і його функції щодо торговельного 
судноплавства почала виконувати Морська адміністрація, 
Департамент торгівлі. 

Через значні збитки, яких зазнали американські морські 
страховики на ранніх етапах Другої світової війни, у 1942 році 
Федеральний уряд США запровадив програму відшкодування за 
воєнний ризик, щоб запобігти зриву водної торгівлі шляхом 
забезпечення захисту судновласників і запобігання невиправданим 
збільшує ставки страхування. Ця програма відшкодування 
закінчилася після припинення бойових дій Другої світової війни, і 
комерційні страховики повернулися до сфери воєнних ризиків. 

До терактів 11 вересня 2001 р. у Світовому торговому центрі та 
Пентагоні страхування від тероризму зазвичай включалося до 
загальних страхових полісів без додаткових витрат для 
страхувальників. Після терактів страхування стало непомірно 
дорогим, якщо взагалі пропонувалося. У відповідь Конгрес США 
ухвалив у 2002 році Закон про страхування ризиків тероризму 
(TRIA). Спочатку TRIA створювалася як тимчасова трирічна 
федеральна програма, що дозволяє федеральному уряду ділити 
грошові втрати зі страховиками через втрати комерційної 
власності/нещасні випадки (P/C) внаслідок терористичної атаки. З 
того часу він продовжувався чотири рази: у 2005, 2007, 2015 та 2019 
роках. Термін дії поточної повторної авторизації спливає 31 грудня 
2027 року. TRIA вимагає, щоб страховики надавали страхування від 
тероризму комерційним страхувальникам, але не вимагає від 
страхувальників купувати його. 

Страхування військових ризиків – це страховий поліс, який 
забезпечує фінансовий захист страхувальника від збитків внаслідок 
таких подій, як вторгнення, повстання, заворушення, страйки, 
революції, військові перевороти та тероризм. 

Ті організації, які наражаються на ризик можливих раптових і 
насильницьких політичних потрясінь, є хорошими клієнтами для 
страхування військових ризиків. Наприклад, компанії, які працюють 
у політично нестабільних частинах світу, схильні до підвищеного 
ризику втрат у результаті військових дій. Страхування військових 
ризиків може покривати такі небезпеки, як викрадення людей та 
отримання викупу, саботаж, екстрена евакуація, травми робітників, 
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тривала непрацездатність, а також втрата чи пошкодження майна 
та вантажу [1]. Поліси страхування автомобілів, домовласників, 
орендарів, комерційної нерухомості, страхування від пожеж та 
життя часто мають винятки на випадок війни. З цими винятками 
поліс не компенсуватиме втрати від подій, пов'язаних із війною. 
Оскільки стандартний страховий поліс може виключати військовий 
ризик, іноді можна придбати окремий страховий поліс. 

Крім того, деякі правила можуть покривати скасування заходів 
через війну. Є поліси страхування військових ризиків, які включають 
терористичні акти, але інші вважають тероризм та війну двома 
окремими категоріями небезпек. Деякі країни можуть вимагати від 
авіакомпаній застрахувати себе від військових ризиків, перш ніж 
вони зможуть працювати у своєму повітряному просторі або 
використовувати аеропорти. 

Галузі в авіаційній та морській сферах можуть мати конкретніші 
варіанти військового страхування, розроблені з урахуванням їх 
конкретних потреб. Наприклад, страхування від військових ризиків 
може компенсувати судновласнику повну вартість судна у випадках, 
коли уряд захоплює судно. Якщо військові дії змушують судно 
тимчасово затримуватися, страхування військових ризиків може 
покрити цю втрату часу [2]. 

Складність зі страхуванням військових ризиків полягає у 
нездатності страхової компанії точно оцінити можливий результат 
збитків і, отже, розрахувати відповідні страхові внески. Крім того, 
шкода від війни або пов'язаної з нею діяльності може бути настільки 
величезною і непередбачуваною, що навіть високих премій може 
бути недостатньо для покриття шкоди, за яку несуть 
відповідальність страхові компанії. Це робить військове страхування 
невідомою величиною для страхових компаній з високим ризиком 
того, що поліс військового страхування може призвести до 
неплатоспроможності [3]. 

Ризики, визначені у зв’язку з війною, включають прямі збитки від 
андерайтингу, швидке зростання цін, уповільнення економічного 
зростання, волатильність фінансового ринку та потенціал шоків 
активів. Але ці результати подібні до наслідків інших недавніх криз, 
таких як пандемія COVID-19 і фінансова криза, з яких міжнародний 
ринок перестрахування вийшов «відносно неушкодженим». 

Розглядаючи насамперед прямі ризики, ризики андерайтингу та 
інвестицій, пов’язані з війною в Україні, наразі обмежені та здаються 
керованими. Навіть для глобальних страховиків майна та 
відповідальності, які діють в Україні, оцінки ризиків місцевих активів 
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і страхових зобов’язань становлять менше 2% від загального 
скоригованого капіталу, а для перестраховиків – менше 1%. 

Страхові виплати, ймовірно, будуть обмежені головним чином 
спеціалізованим ринком, причому відкриті лінії, ймовірно, 
включають політичне насильство, політичний ризик, кіберризики, 
покриття військових ризиків авіації та морські/вантажні галузі, 
енергетичні та торгові кредити, більшість з яких значною мірою 
зосереджені на ринку Lloyd`s. 

Можливості страхових компаній обмежені в контексті 
відшкодування збитків від бойових дій. Уряду України потрібно 
працювати над цим комплексним питанням. Здійснювати роботу 
щодо оцінки втрат, які вже завдані чи можуть бути завдані в 
майбутньому, щоб мати підстави для притягнення агресора до 
відповідальності. Також механізм потребує залучення міжнародної 
допомоги для створення Фонду, з якого будуть виплачуватися 
компенсації. Створення такого Фонду гарантує покриття втрат 
транспортних засобів – вагонів, літаків, барж тощо. 

Необхідність державних програм страхування інвестицій, які б 
покривали військові ризики полягає у їх важливості для бізнесу. 
Такою програмою та механізмом відшкодування збитків може стати 
створення трастового фонду із залученням міжнародних 
організацій. Що стосується компенсації вже завданих військовою 
агресією збитків, то наразі відсутній єдиний спосіб, який став би 
ефективним для кожного випадку завдання такої шкоди. Проте, 
деякими механізмами варто скористатись вже зараз, зокрема мова 
йде про звернення до Європейського суду з прав людини. У ЄСПЛ 
обмежений строк подачі звернення, тому бізнес має вже готувати 
необхідний пакет документів, якщо є намір скористатися цим 
механізмом. 

Отже, підводячи підсумки дослідження інституту страхування 
військових ризиків потрібно сфокусуватись на наступних висновках: 

– страхування військових ризиків – це покриття збитків, що 
виникли внаслідок таких подій, як війна, вторгнення, повстання, 
заворушення, страйки та тероризм; 

– страхування військових ризиків пропонується як окремий 
поліс, оскільки воно виключене зі стандартних страхових полісів 
через високі ризики; 

– компанії, які працюють у країнах із високим рівнем ризику, є 
хорошими кандидатами на страхування від військових ризиків; 

– страхування військових ризиків часто виключається зі 
стандартних полісів через нездатність страхових компаній точно 
прогнозувати збитки і, отже, стягувати відповідні премії. 
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Підсумовуючи, слід відзначити, що міжнародне право виробило 
особливий механізм імплементації норм цієї галузі. При цьому, 
даний механізм охоплює як національний так і міжнародний рівень, і 
включає нормативний і інституційний компоненти. 
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CONCERNING SPACE LAW DEVELOPMENT IN CROATIA 

Space and with it closely associated aeronautical research and 
development activities are among the fastest growing globally, and they 
are not expected to be slowing down in the near future. The Republic of 
Croatia has a chance to join the active development in these sectors 
when they are still in a relatively early stage and be an active participant, 
and this is an opportunity not to be missed [1]. 

Legislative reform within the Croatian government over the past two 
decades has placed the country in a prime location to further the 
development of space practices and eventually implement an official 
legal framework to oversee the aspects of a national space 
industry [2, p. 3]. 

On March 10, 2023, the Republic of Croatia deposited an instrument 
of accession to the Treaty on Principles Governing the Activities of 
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ПЕРЕДМОВА 

Всеукраїнська конференція молодих вчених і здобувачів вищої 
освіти «Аеро-2023. Повітряне і космічне право», яка щорічно 
відбувається на Юридичному факультеті, в цьому році присвячена 
90-річчу Національного авіаційного університету. На відповідному 
заході ми підводимо підсумки зробленого за рік, говоримо про 
досягнення і результати, зокрема, і в аерокосмічній галузі. Дана 
конференція – це чудова можливість для відкритого діалогу, обміну 
думками та досвідом. 

Під час конференції, в процесі обговорення ми маємо змогу 
розглянути і вирішити ряд важливих для нашої держави проблем, 
пов’язаних, насамперед, із становленням і розвитком повітряного і 
космічного права, їх стан і перспективи; сучасним станом та 
перспективами післявоєнного розвитку публічно-правового 
регулювання суспільних відносин у галузі цивільної авіації; 
приватно-правового регулювання відносин в авіаційній галузі; 
безпекової діяльності в авіаційній сфері; господарського, 
повітряного та екологічного права: сучасний стан і перспективи 
розвитку тощо. 

Пропозиції та рекомендації, висловлені учасниками конференції, 
будуть впроваджуватись у навчальний процес, використовуватись 
для подальших наукових досліджень, а також слугуватимуть 
удосконаленню національного законодавства в контексті адаптації 
його до норм і вимог міжнародних стандартів. 

Бажаю всім учасникам конференції яскравих виступів, цікавих 
дискусій, набуття цінного досвіду та дружніх контактів, а також 
продуктивних успіхів у досягненні поставлених цілей. 

 
З глибокою повагою та щирими побажаннями нових наукових 

звершень, декан Юридичного факультету Національного 
авіаційного університету Володимир Нікітін! 
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